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B a r b a r i a de 
Protopopul Maramureşului Mihail Muntean a 

trimis organelor superioare bisericeşti următorul 
raport, pe care îl publicăm mai jos, plini de re
voltă şi indignare faţă de inconştientul prefect care 
a săvârşit barbaria dela Sărăsău. Nădăjduim că'şi 
va primi pedeapsa cuvenită, ca să nu fim nevoiţi 
să ne mai ocupăm de el. 

Aceasta faptă a fost comentată cu multă in
dignare de întreagă pressa din Capitală. 

„Credincioşii noştri din comuna Sărăsău, 
trecuţi dela catolicism la ortodoxie, în lipsă 
de biserică au instalat o capelă în una din 
încăperile goale dela şcoala primară din 
acea localitate. 

Deaproape trei ani se închină în cre
dinţa lor străbună în această capelă insta
lată în baza aprobării. 

In ziua de 5 Noemvrie a. c, s'a întâm
plat o barbarie nemaipomenită, asemănă
toare cu barbariile din vremurile generalu
lui Buccow. 

Femei, bărbaţi, bătrâni ortodocşi şi gr. 
catolici, au venit a doua zi dimineaţa, anun
ţând că în marginea drumului de ţară în 
Sărăsău, sunt risipite cele sfinte. Plângând 
cereau pedeapsa lui Dumnezeu, asupra ce
lor cari au îndrâsnit să-şi bată joc de Casa 
lui Dumnezeu. 

în aceeaşi zi am sesizat parchetul de 
Maramureş, cerând eşirea la faţa locu
lui, spre a constata profanarea adusă ce
lor sfinte. 

Procurorul a constatat , din depunerile 
martorilor, c ă primarul, notarul (evreu) , preo
tul catolic din comună, din ordinul prefectu
lui de judeţ, Flaviu J u r c a , au dat cape la a-

l a S ă r ă s ă u . 
f a r ă , încărcând pe c a r toa te cele sfinte, a-
runcându-le pe lângă drumul de ţ a r ă în curtea 
unui ţ ă r a n , şi o parte din vasele sfinte, potir, 
s tea , antemis, e t c , pe jos în c a s a unui ţ ă r a n . 
Sfântul prestol a fost aruncat din drum peste 
gard , sfărmându-se o par te din el, multe părţi , 
precum şi Sf. Cuminecătură au fost perdute. 

Populaţia Maramureşului fără deosebire 
de confesiuni, care îndură mizerii mai multe 
ca oriunde, a primit o lovitură în sufletul 
său, ce i-a mai rămas unica mângâiere, 
Biserica. 

Barbaria săvârşită a produs o sguduire 
sufletească de nedescris, care nu ştim unde 
va duce. Preoţimea noastră conştientă de 
datoria ce o are faţă de interesele supe
rioare ale neamului, va căuta să liniştească 
spiritele agitate pentru această profanare. 

Nu numai cazul de mai sus arată că 
biserica noastră e persecutată ci şi alte ca
zuri întâmplate recent, raportate de noi şi 
anume: comisia interimară din Vişeul-de-
jos a fost suspendată şi tot acelaş lucru 
s'a întâmplat şi cu comisia din Valea-Por-
cului. Toţi aceştia au fost suspendaţi de pre
fectul judeţului pe motiv că sunt ortodocşi. 

In interesul liniştirii spiritelor şi aşa de
stul de agitate în acest judeţ, fiind vorba 
de demnitatea Bisericii noastre, adânc lovite 
în prestigiul ei, călcată. în picioare de pre
fectul judeţulu, care a întronat vechea eră 
ungurească de persecuţie şi lupte confesio
nale Vă rugăm să interveniţi la On. Minis
ter, nu numai pentru înlocuirea lui ime
diată ci şi pedepsirea exemplară". 



RENAŞTEREA Nr. 47 

Predica de pe munte. 
Observări Introductive. 

Domnul nostru Iisus Hristos vine în lume, ca 
să mântuiască neamul omenesc din robia păca
tului, întreaga-i activitate desfăşurată în mijlocul 
oamenilor, este inspirată de acest suprem postulat 
al providenţei divine. Fiecă face minuni, provo
când fenomene extraordinare în natură şi vinde
când boale incurabile, numai prin puterea cuvân
tului, fiecă învaţă mulţimea să cunoască legile îm
părăţiei lui Dumnezeu, fiecă se aduce pe sine jertfă, 
are în vedere acelaş unic scop, mântuirea noastră. 

Evangeliştii gândindu-se că e bine să lase şi 
posteriorităţii o icoană cât mai fidelă a activităţii 
lui, au spicuit momentele cele mai importante, eter-
nizându-le în scris. Aceste momente ne sunt re
date de obiceiu în ordine cronologică, fapt care 
în parte esclude posibilitate unei grupări sistema
tice a materialului expus. Dacă totuşi ici, colo în 
evangelii se ţine cont şi de ordinea sistematică a 
învăţăturilor mântuitoare, are a se mulţumi nu atât 
autorilor evangeliei, ci însuşi Mântuitorului, care-şi 
orientează activitatea după un program bine sta
bilit. Lucrul este explicabil. Evangeliştii de teamă 
să nu întrelase ceva important din învăţăturile 
Mântuitorului, sau de teamă să nu greşească în 
corecta lor redare, printr'o grupare sistematică, pre
feră să le expună în ordinea şi în încopcierea de 
împrejurări în care ei le-au auzit. întrucât însă 
Mântuitorul însuşi lucră după un program de mai 
înainte stabilit, în anumite împrejurări ţine cuvân
tări mai lungi în cari învăţăturile lui sunt redate 
într'o ordine sistematică. Cea mai celebră cuvân
tare de această natură, păstrată de doi din evan-
gelişti este binecunoscuta „Predică de pe munte". 

După locul pe care-1 ocupă în evangelii, pre
cum şi după împrejurările în cari a fost rostită, 
aparţine începutului activităţii Mântuitorului. Con
ţinutul ei îl putem reduce la o precisă schiţare a 
conturelor împărăţiei divine. Sf. Părinţi o numesc: 
„codicele legii noui". 

Numirea distinctivă de „Predica de pe munte" 
este orientată după locul unde a fost rostită. Evan-
gelistul Matei, înainte de a începe expunerea con
ţinutului acestei cuvântări în cap. V. v. 1—2 ne 
spune: „Iar El văzând mulţimea s'a suit pe munte. 
Şi şezând au venit la Dânsul învăţăceii şi El des-
chizându-şi gura îi învăţă pe dânşii zicând:", fără 
ca să precizeze mai de aproape, unde se află acel 
munte şi cum se numea. 

Tradiţia îl numeşte: „muntele fericirilor" iden-
iificându-1 cu colina: „Kurun-Hattin" (Coarnele 

Hattinului), situată la 7 km. direcţie nordvestică 
dela oraşul Tiberias.1) Ieronim îl identifică cu mun
tele Tabor, sau un alt munte din jurul Caphar-
naumului.2) 

între teologii contimporani G. Dalman îl caută 
într'unul din masivii de bazalt aflători în partea 
superioară a Capharnaumului.3) 

Mai apropiată de. adevăr pare a fi părerea 
tradiţională, întrucât colina „coarnele Hattinului" 
corăspunde pe deplin împrejurărilor în cari Mân
tuitorul a ţinut „Predica de pe munte". Are o înăl
ţime de aproximativ 560 m. peste nivelul lacului 
Genezaret, dominând întreagă împrejurimea. Vârful 
este compus din două ridicaturi, .legate printr'un 
platou frumos, care poate cuprinde foarte comod 
câteva mii de oameni.4) 

Ascultătorii acestei cuvântări au fost învăţăceii 
şi o mare mulţime de popor. Prin învăţăcei avem 
să înţelegem pe apostoli şi pe aderenţii declaraţi, 
recrutaţi din massa poporului de rând. Massa cea 
mare a ascultătorilor însă era compusă din pele
rini, veniţi din toate oraşele Galileii, din Decapolis, 
din Ierusalim şi alte centre ale Iudeei, cărora s'au 
afiliat şi călători cari însoţeau caravanele în trea
căt prin Capharnaum. Toţi aceştia auziseră multe 
despre Iisus. Unii văzuseră chiar din minunile Lui 
şi ascultaseră învăţăturile Lui. L-au însoţit din 
Capharnaum, presimţind că vor auzi adevăruri noui 
şi vor vedea fapte extraordinare. 

La aparenţă împrejurările externe în cari Iisus 
a ţinut această cuvântare nu sunt identice în cele 
două referate evangelice. 

Evangelistul Matei în cap. V. v. 1 spune că 
Mântuitorul văzând mulţimea poporului s'a suit pe 
munte şi şezând a început să înveţe, iar evange
listul Luca în cap. VI. v. 17 spune dinpotrivă că 
Mântuitorul văzând mulţimea s'a coborît de pe 
munte la loc şss unde dupăce a vindecat pe cei 
bolnavi a început să înveţe. Ori cu toate că evan
gelistul Matei ne dă o copie mai fidelă a acestei 
cuvântări, asupra împrejurărilor externe în cari a 
fost rostită de Mântuitorul, nu inzistă atât de mult 
ca evangelistul Luca. Ţinând cont de toate datele 
cuprinse în evangelia a treia cap. VI. v. 12—20 
disonanţa dispare. 

') Dr. V. Gheorghiu „Sf. Evangelie după Mateiu" 
vol. I. pag. 194. — Knabenbauer „Comment. in. Ev. sec. 
Matth" Parisiis 1892 pag. 176. 

2 ) S. Klameth „Die neutest. Localtraditiqnen Paläs
tinas in der zeit vor den Kreuzzügen II. Die Ölbergüber-
lieferungen 1. Teil. Münster i. w. 1923, pag. 49. 

8 ) G. Dalman „Jesus-Jeschua. Die drei Sprachen Jesu-
Jesus in der Synagoge, auf dem Berge, beim Passamahl 
am Kreuz". Leipzig 1922 p. 52. 

") Dr. V. Gheorghiu ibd. pag. 194. 



Iată cam cum s'ar putea reconstrui momen
tele imediat premergătoare „Predicei de pe munte". 

Iisus desfăşoară o activitate intensă în Ca-
pharnaum. Numărul aderenţilor şi admiratorilor cre
şte, în schimb şi duşmănia fariseică faţă de el se 
accentuează crescând. între timp Iisus părăseşte 
oraşul însoţit numai de ucenici, îndreptându-se 
spre muntele Coamele Hattinului. Se urcă pe munte 
unde petrece o noapte întreagă în linişte desăvâr
şită şi rugăciune. A doua zi îşi chiemă ucenicii 
cari au petrecut noaptea ceva mai la vale, pro
babil pe platoul care leagă cele două coame ale 
muntelui. Alege din mijlocul lor 12, cari de aci 
înainte au numele de apostoli. 

înconjurat apoi de ei a început să coboare 
vârful, Când s'au apropiat de locul unde au po
posit ucenicii peste noapte, au văzut o mulţime de 
oameni, cari căutându-1 pe Iisus în Capharnaum, au 
aflat locul unde s'a retras şi au venit cu mic cu 
mare să-1 vadă şi să-1 asculte. Iisus s'a apropiat 
de mulţime, s'a aşezat pe un bloc de peatră, aşe
zat ceva mai sus, de unde să poată cuprinde cu 
privirea întreg auditoriul. Ucenicii şi poporul aşe
zaţi în semicerc aşteptă ca Mântuitorul să-şi în
ceapă cuvântarea, care în împrejurările date pro
mitea a fi foarte importantă. 

Textul „Predicei de pe munte" ni s'a păstrat 
în două forme. într'o formă completă şi unitară 
în evangelia lui Matei, cap. V. v. 3—VII. 29, şi 
într'o formă fragmentară în evangelia lui Luca, 
cap. VI. v. 20—49. Puse în paralelă ambele texte 
ne izbeşte marea lor asemănare. Abstrăgând de 
faptul că începutul şi sfârşitul celor două forme 
de expuneri sunt identice, expunerea lui Luca este 
o copie fragmentară a expunerii lui Matei. Anti-
citatea creştină nici n'a făcut caz de diferenţa de 
extensiune a celor două expuneri, ci a considerat 
expunerea din evangel'â lui Matei drept o copie 
fidelă a cuvântării Mântuitorului, iar expunerea mai 
fragmentară din evangelia lui Luca, drept un rea-
zumat al aceleeaşi cuvântări. 

Diferenţa de extenziune este motivată prin 
scopul diferit urmărit de cei doi autori. Matei a 
scris evangelia sa pentru iudei, voind a-i convinge 
că Mântuitorul este adevăratul Messia promis de 
profeţi. Eră deci necesitat să deslege problema, ce 
atitudine a avut Domnul nostru Iisus Hristos faţă 
de Vechiul Testament şi faţă de practicile reli
gioase ale contimporanilor orientate după Vechiul 
Testament. 

Luca a scris evangelia pentru credincioşii din 
lumea păgână. Orice interes putea avea pentru pă-
gâno-creştini expunerea raporturilor dintre noua 

dreptate propovăduită de Mântuitorul şi explicarea 
rabinică a legii Vechiului Testament şi evlavia 
fariseică? 

Diferenţa de extensiune la cei doi evangelişti 
a aceleeaşi cuvântări este un puternic argument 
pentru originitatea şi autenticitatea ei, căci ceeace 
pentru lumea păgână era lipsit de importanţă, pen
tru iudeo-creştini încă multă vreme a fost valabil. 

Critica modernă ridică o seamă de obiecţiuni 
împotriva unităţii, autenticităţi şi compoziţiei tex
tului evangelic al „Predicei de pe munte". 

Se afirmă întâi că nota caracteristică a evan-
geliei lui Matei este lipsa ordonării cronologice şi 
teologice a materialului. învăţăturile şi faptele Mân
tuitorului nu sunt grupate de autor după anumite 
rubrici generale, pentruca în forma aceasta să-şi 
atingă scopul, de a înfăţişă pe Iisus, ca pe ade
văratul Messia al iudeilor. în cazul de faţă evan-
gelistul Matei voeşte încă dela începutul activităţii 
publice a Mântuitorului, să-1 înfăţişeze ca pe regele 
messianic, şi legiuitorul noului legământ. Pentru 
aceea grupează diferitele sentinţe ale lui Iisus, cari 
au un caracter legislativ şi pe cari îe-a rostit cu 
diferite ocazii, într'o cuvântare unitară şi o atribue 
Mântuitorului, punând astfel faţă în faţă darea legii 
noui pe muntele fericirilor, cu darea legii vechi pe 
muntele Sinai. 

în general şi noi trebue să concedem, că Matei 
înfăţişează viaţa lui Iisus mai mult pragmatic, de
cât cronologic: fapt care însă nu ne îndreptăţeşte 
a trage concluzia, că şi predica de pe munte ar 
fi o compoziţie liberă a evangelistului din sentinţe 

v rostite de Iisus, cir diferite ocazii. Faptul că au
torul însuşi precizează timpul, locul cu un cuvânt 
împrejurările în cari Mântuitorul a ţinut această 
cuvântare, ne determină a considera predica de pe 
munte ca fiind autentică. Pe de altă parte unitatea 
internă este atât de desăvârşită, încât esclude po
sibilitatea unei încopcieri de sentinţe. 

Se accentuează apoi: în evangelia lui Luca 
6, 17 se află o cuvântare a Mântuitorului, care 
este înrudită de aproape cu „Predica de pe munte" 
dela Matei, ba ce-i mai mult începutul şi sfârşitul, 
sunt identice. Aceea cuvântare este însă mult mai 
scurtă decât aceasta, ceeace denotă că Matei în 
predica de pe munte ne înfăţişează un complex 
de cuvântări. 

Aderenţilor acestei păreri le putem obiectă ur
mătoarele: Este lucru evident că textul „Predicei de 
pe munte" dela Luca este un reazumat numai al 
unei cuvântări a Mântuitorului. Are un caracter 
sumar şi incomplet; singuritele sentinţe sunt ex
puse ca nişte simple guome, fără de nici o legă-



tură între olaltă, astfel că referatul lui Matei are 
faţă de referatul lui Luca avantagiul originalităţii. 

în fine se afirmă, că singuritele părţi din cari 
este compusă predica de pe munte la Matei, le 
găsim ingraţiate prin întreagă evangelia lui Luca, 
de multe ori într'o legătură de idei cu totul diferită. 

Le răspundem acestora: au doară Mântuito
rului nu i-a fost permis în decursul unei activi
tăţi publice cari a durat trei ani să repete aceeaş 
sentinţă de mai multe ori? Nu era oare necesar 
ca învăţăturile principale, poruncile principale ale 
legii noui, pe cari la începutul activităţii sale le 
expune într'o cuvântare închegată, să le repete de 
câte ori reclamau împrejurările?1) 

în consecinţă „Predica de pe munte" aşa 
după cum o găsim la evangelişti, nu este o com
poziţie a lor, ci o expunere fidelă a cuvântării 
Mântuitorului, 

Mulţi exegeţi au comparat „Predica de pe 
munte" cu darea legii pe muntele Sinai. (Ex. 
19—34). Muntele fericirilor cu muntele Sinai, Moisi 
cu Iisus. Aci o scenărie pacinică, Iisus înconju
rat de ucenici şi popor, acolo muntele învăluit în 
nouri şi fulgere, neatins de picior şi mână ome
nească. Aci mijlocitorul noului legământ, care 
cheamă mulţimea la fericire, acolo mijlocitorul ve
chiului legământ, care instirue aspre pedepse pen
tru cei ce calcă poruncile Sale. Aci- vestitorul păcii, 
acolo stăruitorul fricei. Aci fiul casei, acolo ser
vul casei. (Ev. 3, 5) . 2 ) 

Importanţa cuvântării de pe munte se poate 
cunoaşte şi numai din această simplă paralelă. 
Gruparea materialului este oglinda desăvârşitului 
sistem după care Mântuitorul îşi ordona învăţă
turile. Se începe cu Fericirile, sau mai explicit zis 
condiţiile prin cari cineva poate întră în împără
ţia divină V. 3—10. Acestea au să fie reprezen
tate prin ucenici, şi prin nimic n-au să fie schi
monosite V. 11—16. Iar dacă ucenicii în această 
chemare a lor trebue să fi sarea pământului, lu
mina lumii, au lipsă de o precisă instrucţie, cum 
se comportă legea veche şi nouă, înţelepciunea 
rabinică, şi învăţătura lui Iisus între olaltă. în punc
tul central desigur stă problema principală: „drep
tatea". Căci pe a face dreptatea şi a fi drept, iu
deii puneau toată greutatea. Totuşi ajunseră cu 
timpul să aibă o concepţie tare îndoelnică despre 
dreptate. Astfel se explică de ce Mântuitorul cu 
atâta seriozitate accentuează: „Dacă dreptatea voa
stră nu este mult mai mare decât a legiuitorilor 

0 Dr. A. Bisping „Erklärung des Evangeliums Mat
thäus" Münster I8ö7 v. I. pag. 120. 

-) Dr. A. Steinmann „Die Bergpredigt" Paderboren 
1926 pag. 6. 

şi fariseilor, nu veţi intra în împărăţia divină" V. 
20. încă de două ori în locuri diferite ajunge Iisus 
să vorbească despre noua dreptate, odată unde 
accentuează exerciţiul ei practic în acţiunile de 
milă (6, 1—17), iar a doua oară unde vorbeşte 
despre valoarea ei practică în raport cu bunurile 
pământeşti. VI. 19—34. Exemplele din V. 21—48 
vor să precizeze raportul dintre dreptatea propo
văduită de Iisus şi tălmăcirea legii Vechiului Tes
tament. După acestea nu vom greşi când vom a-
firmâ că versetele 5, 17—20 cuprind tema predicii 
de pe munte. Se mai adaugă singuritele dispoziţii 
călăuzitoare din 7, 1—23 şi încheierea cu tabloul 
clădirii casei din 7, 24—27. 

în amănunte dispoziţia întregei cuvântări este 
următoarea: 

A) Introducere • 
1. Condiţiile pentru intrarea în noua împără

ţie şi menirea ucenicilor V. 3—16. 
2. Tema: Noua dreptate pretinsă V. 17—20. 

B) Tratarea: 
I. Noua dreptate V. 21—VI. 34. 

1. Fiinţa nouei dreptăţi ilustrată în 5 exem
ple V. 2 1 — 4 8 : 
a) crimă V. 2 1 — 2 6 ; 
b) preacurvia (desfrâul) V. 2 7 — 3 2 ; 
c) jurământul V. 3 3 — 3 7 ; 
d) răsplata V. 3 8 — 4 2 ; 
e) iubirea faţă de duşmani V. 43—48. 

2. Noua dreptate şi evlavia fariseică sau exer
ciţiul practic a nouei dreptăţi ilustrată în 
3 exemple VI. 1—18: 
a) blândeţea VI. 2 — 4 ; 
b) rugăciunea VI. 5 — 1 5 ; 
c) postul VI. 16—18. 

3. Noua dreptate şi bunurile pământeşti sau: 
valoarea practică a nouei dreptăţi ilustrată 
în 3 exemple VI. 19—34: 
a) adunarea bogăţiilor VI. 19—23; 
b) serviciul mamonei VI. 2 4 ; 
c) grija peste măsură de nutremânt şi îm
brăcăminte VI. 25—34. 

II. Singurite dispoziţii călăuzitoare VII. 
1—23 şi anume: 

1. despre judecăţile defavorabile VII. 1—6; 
2. despre ruga de cerere VII. 7—12; 
3. despre poarta cea strâmtă şi drumul spi

nos al virtuţii VII. 13—23. 
C) încheere: 

Pilda despre clădit, ca un îndemn faţă de 
ascultători VII. 24—27. 

Există şi alte grupări ale materialului „Pre-
dicei de pe munte" precum: Dr. V. Gheorghiu în 



„Sf. Evangelie după Matei": vol. I. pag. 195. 
1. Fericirile 5, 3 — 1 2 ; 2. Chemarea apostolilor 5, 
13—16; 3. Raportul faţă de legea mozaică 5, 
17—19; 4. Dreptatea fariseilor şi cărturarilor 5, 
2 0 — 4 8 ; 5. Viaţa religioasă şi formalismul fariseic 
6, 1—18; 6. Atitudinea faţă de bunurile pămân
teşti 6, 19—34; 7. Purtarea faţă de aproapele no
stru 7, 1—5 şi 8. încheiere 7, 6—27. 

Dr. Aug. Bisping, în „Erklärung des Evange
liums nach Matthäus" ed. III. vol. pag. 121: 
1. Fericirile 5, 3 — 1 2 ; 2. Funcţionarii împărăţiei 
divine 5, 12—16; 3. Raportul dinlre noul stat în
temeiat de Mântuitorul şi Theocraţia Vechiului Tes
tament 5, 17^—48; 4. Activitatea cetăţenilor împă
răţiei divine evidenţiază în exemple 6, 1—34; 
5. Datoriile şi drepturile aceloraşi cetăţeni, drep
tul de petiţiune în rugăciunea „Tatăl nostru" etc. 
7, 1—27. 

O împărţire amănunţită a materialului, care 
prezintă diferenţe mai mari în partea ultimă a „Pre-
dicei de pe munte" o găsim la K. Bornhäuser 
„Die Bergpredigt" Gütersloh 1923 pag. 161—191: 
a) Judecători şi îndrumători 7, 1—6; b) Despre 
iubire 7, 7—14; c) Despre profeţii adevăraţi şi cei 
mincinoşi 7, 15—23. 

Prof. Dr. G. L. Muntean. 

Din trecutul parohiei Geomal 
(judeţul Alba). 

(Urmare şi fine.) 

Dupăce astfel am încercat să restabilim 
adevărul cu privire la ortodoxia. acestei pa
rohii, facem câteva constatări cu privire la 
biserica actuală din Geomal. Această bise
rică s'a zidit Ia anul 1813 şi s'a terminat 
în 1829 sub păstorirea vrednicului preot 
Daniil Rad care a preoţit aci între anii 
1 7 9 5 — 1 8 3 5 . Biserica e clădită din piatră 
şi Cărămidă cu un zid gros de 2 metrii. 
Anul zidirii e bine precizat. Pe uşa bise
ricii, deasupra, pe stâlpii de piatră găsim anul 
zidirii 1813 şi iniţialele P.(opa) D.(aniil). In 
dosul bisericii, în drept cu strana stângă 
se află zidită o lespede cu însemnarea: 
„Făcutusau Aceasta Sf. Biserică în anu de(la) 
Ch. 1813. P.(opa) Daniil Rad paroh Geo
mal". 

In interior biserica e bine conservată, 
are 4 cupole. Iconostasul nu e de lemn, ci 
din piatră. Corespunde din punct de vedere 
estetic fiind înzestrată cu mobilier nou, şi 
zugrăvită acum pentru prima dată în anul 

1925 de prof. Sept. Marian din Aiud, dar 
e prea mică pentru numărul credincioşilor 
de azi. Biserica are hramul Naşterii Năs
cătoarei de Dumnezeu, după cum găsim în
semnat în antimis. El este foarte bine con
servat. Bine îngrijit se mai poate întrebu
inţa încă 100 de ani. Pe acest antimis se 
află tipărit următoarele: „Dumnezeescul şi 
sfinţitul Oltar al Domnului Nostru Is. Ch. 
Sfinţit cu darul Sfântului şi de viaţă făcă
torului Duh, Prin mâna şi Blagoslovenia 
prea o sfinţitului Kir Gherasim Adamovici 
Pravoslavnicilor, Episcop Al Marelui Prin
cipat al Ardealului, a sluji pe dânsul Dum-
nezeeasca Liturgie în hramul Naşt. Preeeştii 

(scris cu mâna) 1795. 
Cu nevoinţa şi cu toată Kiltuiala celui mai 
sus numit. La anii dela Ch. 1 7 9 5 " . . 

Acest antimis, Daniil Rad poate îl va 
fi primit în dar dela episcopul Gh. Adamo
vici care-1 va fi hirotonit. 

Facem mai departe constatarea că, bi
serica aceasta nu este sfinţită de arhiereu. 
Preotul Rad Daniil aminteşte în însemnă
rile pe cari le-am mai aflat, numai de slujba 
pentru punerea petrei fundamentale a bi
sericii, dar nu pomeneşte nimic despre sfin
ţirea bisericii prin arhiereu. Cea mai sigură 
dovadă despre aceasta, este că pe prestol 
în stânga se găsesc trei găuri goale, pen
tru sf. moaşte cari numai mâna arhierească 
le poate aşeza. 

Pe atunci păstoria episcopul Vasile Moga, 
care eră încătuşat amarnic prin instrucţiu
nea celor 19 puncte, aşa că foarte greu se 
putea mişcă mai liber. De altă parte Geo-
mălenii săraci, caşi azi, şi cu biserica ter
minată abia după 16 ani, vor fi tot amâ
nat de pe o zi pe alta, să cheme pe epis
copul lor pentru târnosirea sfântului lăcaş 
de închinare. Să nădăjduim că aceea ce nu 
s'a făcut până acum, se va împlini într'un 
viitor mai bun. 

încă un ultim cuvânt. în 1935 se îm
plinesc 100 de ani dela moartea pr. Rad 
Daniil. Pentru cinstirea memoriei acestui 
harnic şi smerit slujitor al altarului, care 
a lăsat însemnări preţioase din trecutul pa
rohiei şi prin ostenelele căruia s'a durat 
aci un lăcaş dumnezeesc — s'ar cădea ca 
urmaşii lui să-i înalţe o frumoasă cruce la 
mormântul lui uitat, ca o dreaptă preţuire 
a celui mai cărturar din preoţii Geomalu-



lui. Această cruce să se sfinţească la săr
bătoarea . hramului bisericii (8 Sept.) cu 
slujbă în sobor cu ocazia căreia să se e-
voce figura lui de preot cărturar şi păstor 
vrednic al credincioşilor săi. 

Dăm mai jos în anexe datele pe cari 
le-am găsit. 
însemnări pe cărţile de strană din Geomal. 

1. In Biblia lui I. Bob, Blaj 1796(prefaţă). 
Eu Daniil Rad parohul Geomalului is

pitind nu am putut află Ia ce an sau în
ceput satul nostru Geomalul a să face. Dară 
am aflat în nişte cărţi scoase din kăftălă-
nie precum la anul de la Ch, 1370, au fost 
satul Geomal şi Beldiu. Aflatam scris şi 
aceasta cum că biserica cea întâi zidită de 
piatră în Geomal, sau isprăvit în anul de la 
Ch. 1664. A doua oară sau zidit mai lungă 
şi mai largă la anul 1754. Bolta bisericii 
sau zidit la anul 1779. Proptele de zid pre 
din afară sau făcut în anul 1794. A treia 
oară a început din temelii a se zidi bisea-
rica din Geomal în anul de la Ch. 1813 
iunie 9. nouă zile, am început a zidi mai 
lungă mai Iată şi mai înaltă cu turnul odată; 
întră cesta chip am început. După ce am 
slujit sf. liturgie şi o sfinţenia am pus te
melii lăduţă de piatră supt cornul biseari-
cei de către oltar în partea despre miază 
noapte: pusam intra cea lăduţă o cruce pe 
marmoră pomăzuită cu mir sfânt. Pe mar
moră e scris numele episcopului Vasile 
Moga şi al protopopului loan Popp neunit 
din O. boroş bucerde iproci. Fundamentul 
zidului e de 6 sucuri, a turnului e de 8 
sucuri. Uşa la oltar şi bolta sau zidit în 
anul 1829 şi 3 boite a bisericii tot la acela 
an sau zidit. 

2. La pagina 3 9 4 găsim: 
Aceasta sf. carte iaste a s. bisearici a 

Geomalului cumpărată cu bani a 27 de cti
tori, adecă cu 29,"douăzeci şi nouă de vo-
naşi bani de argint, cari cu numele la în
ceputul cărţii sau scris şi sau cumpărat în 
anul 1 8 0 1 — 2 4 Noiembre prin osteneala şi 
pre(pă)darea mia Daniil Rad paroch Geo
malului. 

3. In Psaltirea de Iaşi din anul 1743. 
Această Psaltire au cumpărat popa Biag 

Rad din Geomal, şi după .moartea lui au 
rămas- l a . nepoţii săi. A. 1806. Scrisam 
Daniil Rad paroch Geomalului. 

Pr. L. David. 

Asociaţia Clerului „Andreiu Şaguna". 
Nr. 33—1931/2. 

CONVOCARE 
Conform Art. 10 din Statutele Asociaţiei „A. 

Şaguna" a clerului Mitropoliei ort. rom. din Ar
deal, Banat, Crişana şi Maramurăş, — având ar
hiereasca binecuvântare, — convocam al , 

Xl-lea Congres ordinar al preoţimii, 
pe zilele de 24 şi 25 Noemvrie 1931, la Alba-
Iulia, cu următorul program: 

Ziua I. 1 Ora 8l/2: Sf. Liturghie, cu predică 
şi Chemarea Duhului Sfânt, în biserica parohială. 
2. Ora 11: a) Deschiderea Congresului prin pre
şedintele Asociaţiei, P. C. Părinte Dr. Gh. Ciu-
handu. Salutul Autorităţilor şi al reprezentanţilor 
diferitelor societăţi, b) Prot. Ion Duma-Petroşani: 
Cuvânt omagial pentru sărbătorirea dlui N. Iorga, 
cu prilejul împlinirii a 60 ani de viaţă. (Sala „I. L. 
Caragiale"). 3. Ora 13: Masă comună. 5. Ora 15: 
a) Statul şi Biserica neamului. (Problema salariilor 
preoţeşti şi a bugetului Bisericii peste tot). Refe
rent: Pr. P. Borzea-Vişteu-de-jos. b) înfiinţarea 
fondului pentru ajutorarea clerului. Referent: Dr. 
Seb. Stanca, consilier episcopesc, Cluj. c) Rapor
tul Asociaţiei „A. Şaguna" cu Asociaţia generală a 
clerului. Referent: Pr. I. Bânda-Roşia. 5. Ora 20V 2 : 
Festival religios: Conferinţă despre mucenicii orto
doxiei româneşti în veacul al XVIlI-lea, încadrată 
în coruri religioase, executate de corul mixt al pa
rohiei A.-Iulia, sub conducerea P. C. Prot. Alex. 
Baba. (Sala ,.I. L. Caragiale"). 

Ziua II. Ora 8 : a) Raportul comitetului cen
tral pe anul de gestiune 1930/31. b) Raportul ca
sierului central pe anul de gest. 1930/31. c) Com
pletarea comitetului contrai, d) Eventuale propu
neri (vor fi anunţate biroului central cu cel puţin 
3 zile înainte de Congres), e) închiderea Congre
sului. 2. Ora 11: Pelerinaj la Sf. Mănăstire Cioara. 
Parastas pentru fericiţii adormiţi întru Domnul mu
cenicii ortodoxiei româneşti din veacul al XVIII-lea. 

Delegaţii despărţămintelor, aleşi conform Art. 
6 pct. 1 din Regulament, precum şi toţi cei ce 
doresc să participe la Congres, se vor anunţa la 
P, C. Părinte protopop Alex. B a b a din A.-Iulia. 

Membrii comitetului central sunt convocaţi în 
şedinţă pe ziua de 23 Noemvrie a. c , ora 16, în 
sala Primăriei Alba-Iulia, In aceeaşi zi, la ora 18 
va avea loc, în aceeaş sală, consfătuirea membri
lor prezenţi ai Asociaţiei. 

S ib iu , din şedinţa comitetului central, ţinută 
la 18 Septemvrie 1931. 
Prot. Dr. Gh. Ciuhandu, Prof. N. Colan, 

preşedinte. secretar general. 

Protopopiatul ortodox român Aiud. 

Nr. 3 7 8 — 1 9 3 1 prot. 
C O N V O C A R E 

Onorata preoţime a protopopiatului or
todox român Aiud, prin aceasta este con-



vocată la conferinţa preoţească administra
tivă, ce se va ţinea în parohia centrală 
Aiud, în ziua de 30 Noemvrie c, cu urmă
torul program: 

1. Serviciul divin în capela din Aiud, 
împreunat cu slujba parastasului pentru A. 
Şaguna. Vor servi preoţii domiciliaţi în Aiud 
şi păr. din Măgina. 2. Deschiderea confe
rinţei prin protopopul tractual şi constitui
rea biuroului. 3. Pr. Laur. David citeşte 
tema „Cum se poate justifica principiul na
ţional pe baza Sf. Scripturi". 4. Preşedinţii 
cercurilor religioase prezintă darea de seamă 
în scris asupra activităţii cercurilor lor în 
a. 1931 , cu constatările şi propunerile lor. 
Toate actele cercurilor religioase se depun 
la biuroul conferinţei. 5. Tema dată de 
Ven. Consiliu eparhial „Cum îţi pregăteşti 
credincioşii pentru Sf. Taină a mărturisirii 
şi cuminecării şi ce canoane le dai la di
ferite păcate, vârste şi sexe", va fi lucrată 
temeinic de fiecare preot şi va fi prezen
tată în scris oficiului protopopesc cel mai 
târziu 3 zile înainte de conferinţă. Referent 
principal va fi păr. Candin Suciu, Măgina. 
6. Comunicări oficiale. Propuneri. Interpe
lări. 7. Incheerea conferinţei. 

Participarea este obligatorie, precum.şi 
prezentarea în ţinută oficială (reverendaţi). 

Aiud, la 1 Nov. 1931 . 
Prot. Iosif Pop. 

I si: î C R O N I C Ă 1*1 
® ® ® i 

Sfinţirea pietrii fundamentale a bi
sericii din Someşul-Rece, prot. Clujului, s'a 
făcut în cadrul unei frumoase serbări în 
ziua de Duminecă 1 Noemvrie c. 

Ziua Marelui Voivod de Alba-Iulia, 
Minai, a fost sărbătorită în înteagă ţara 
servindu-se doxologii în principalele bise
rici din oraşe. In biserica catedrală din Cluj, 
au servit prot. Dr. V. Sava, pr. A. Muşat 
şi pr. I. Cociuban, care a rostit cuvântare 
de omagiu şi urări. La biserică au parti
cipat autorităţile civile şi militare. 

Aniversarea zilei de încheierea ar
mistiţiului, 11 Nov. 1918, anul acesta s'a 
serbat prin arborare de steaguri şi trage
rea clopotelor la ora 11 din zi. 

Deschiderea parlamentului se va face 
în ziua de 15 Nov. cu fastul obişnuit. Che
stiunea cea mai principală va fi discuţia 
şi stabilirea definitivă a bugetului. Suntem 
informaţi că preoţii parlamentari încă vor 
lua cuvântul pentru susţinerea şi apărarea 
bisericii şi preoţimii aşa de greu lovită cu 
ultima curbă de sacrificiu, aplicată prin o 
simplă ordonanţă ministerială. 

Redacţionale. Aprecierile defavorabile 
făcute de preotul Laurenţiu David, din Geo-
mal, despre enoriaşii săi, la începutul ar
ticolului „Din trecutul parohiei Geomal", 
nu intră în vederile noastre, considerându-le 
exagerate şi condamnabile. Redactorul ple
când din Cluj în preziua tipăririi foii, nu 
a putut face corectura acestui pasaj din ar
ticol şi numai aşa a rămas neeliminat. N'am 
putut presupune că un preot este în stare 
să'şi ponegrească în aşa feliu fii săi sufle
teşti. Poate să le spună păcatele de care 
sufer, însă nu prin publicitate. Regretăm 
mult, că preotul ş'a creat o situaţie demnă 
de compătimit în faţa enoriaşilor. 

•*» P A R T E A O F I C I A L Ă w 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

COMUNICAT O F I C I A L 
A apărut de curând în editura Asocia

ţiei clerului „A. Şaguna" broşura Tâlcuirea 
sfintei Liturghii de Pr. Dr. N. T e r c h i l ă , 
profesor la Academia teologică „Andreiană" 

Broşura aceasta este escepţional de po
trivită pentru a fi răspândită printre elevii 
şcoalelor primare şi secundare deopotrivă. 
Ea este însă şi un preţios ajutor al preo
tului în opera de păstorire a sufletelor, în
trucât dă putinţă credincioşilor de a pă
trunde uşor în tainele şi frumuseţile Sfintei 
Liturghii şi-i leagă în felul acesta de sf. 
biserică. 

Este în interesul bine priceput al cate-
heţilor şi parohilor să înlesnească răspân
direa cât mai largă a acestei broşuri de 
mult aşteptate. 

Broşura de 8 0 de pagini, tipărită în es-
celente condiţii tehnice şi legată frumos, 
nu costă decât 15 Lei exemplarul (inclu
siv porto). 

întrucât s'a tipărit numai un număr li
mitat de exemplare, invităm pe P. O. pă-



rinţi să se grăbească, după putinţă, cu co
mándele, trimiţând deodată cu comanda şi 
banii, căci rambursul e prea scump. 

Pentru a evita cheltuielile cu ambalajul 
şi poşta, nu se expediază decât colete de 
cel puţin 2 0 exemplare. 

Comándele se fac pe adresa: P. C S. 
Prot. Virgil Nistor, consilier arhiepiscopesc, 
cassierul central" al Asociaţiei clerului „A. 
Şaguna" Sibiu (Consiliul Arhiepiscopesc). 

Cluj, la 21 Octomvrie 1931 . 
Consiliul eparhial. 

Nr. 5 9 0 — 1 9 3 1 prot. (54) 2 — 3 

C O N C U R S 
Se publică concurs pentru întregirea pa

rohiei de ci, Il-a 'Botez, din protopopiatul 
Luduş, cu termen de 3 0 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu postul de pa
roh sunt: 

1. Salar dela stat. 
2. Casă parohială cu supraedificii şi 

grădină. 
3. Sesiune parohială 32 jugăre. 
4 . Stola îndatinată. 
Cei ce doresc a ocupa acest post îşi 

vor înainta oficiului nostru cererea cu do
cumentele necesare în termenul fixat, iai 
cu prealabila noastră încunoştinţare se vor 
putea prezenta în parohie pentru a face cu
noştinţă cu poporul. 

Candidaţii vor prezenta şi act de învoire 
dela Prea Sf. nostru Episcop, fără de care 
act nu vor fi luaţi în candidare. 

Luduş, la 3 Noemvrie 1931 . 
în înţelegere cu consiliul parohial din Botez. 

R. Popa, protopop. 

Nr. 6861 — 1931 . (55) 1—3 

C O N C U R S R E P E Ţ I T 
în conformitate cu hotărîrea consiliului 

protopopesc al tractului Lăpuş, din şedinţa 
dela 8 Noemvrie a. c , prin aceasta se pu
blică concurs nou pentru întregirea postu
lui de protopop al tractului Lăpuşului, îm-

preunat cu postul de paroh al parohiei cen
trale Târgul-Lăpuşului, cu termin de 3 0 de 
zile dela întâia publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salarul dela stat ca paroh şi diurna 

protopopească. 
2. Locuinţa în natură în casele paro

hiale din Tg.-Lăpuşului, cu supraedificate 
şi cu grădină. 

3. Sesiunea parohială în estenziune de 
2 0 jug. (10 jug. definitiv împroprietărită, 
10 jug. în arândă forţată) şi lemne din pă
durea bisericii. 

4 . Alte venituri aprobate de forurile bis. 
Concurenţii îndreptăţiţi, conform conclu

sului Congresului Naţ. bisericesc Nr. 111 
din 1883, îşi vor înainta cererile de con
curs, cu documentele prescrise, la Ven. Con
siliu Eparhial, în terminul indicat mai sus. 

Concurenţii au să prezinte act de în
voire dela P. Sf. Sa Episcopul nostru, fără 
de care nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Dela concurenţii din alte Eparhii se cere 
să prezinte şi un act de învoire dela Chi-
riarchul lor, în înţelesul că, în caz de ale
gere şi numire, li se vor elibera literile 
dimisionale. 
Hotărît în şedinţa consiliului protopopesc al trac
tului Lăpuş, ţinută în Târg.-Lăpuşului în ziua de 

8 Noemvrie 1931. 
Preşedinte: Notar: 

Dr. Seb. Stanca, Dumitru Antal, 
delegat consistorial. adm. prot. 

Nr. 7390—1931. 
„ A P R O B A T " 

Cluj, la !0 Nov. 1931. NICOLAE, Episcop. 

A apărut; CLUJUL ROMÂNESC 

CALENDARUL 
Eparhiei noastre pe anul 

P r e ţ u l C a l e n d a r u l u i : 1 9 3 2. 
c u Ş e m a t i s m 3 0 Lei. 
fără Ş e m a t i s m 2 0 Lei. 

De vânzare la „Librăria Eparhială" 
Cluj, Piaţa Cuza Vodă 6. 




